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Une ( fonction ) f est

f: E — F
X — y= f(X)
o E ( ensemble de départ );
o F (_ensemble d'arrivée );
o f(x) ( image ) de x par f;

o x est ( un antécédent ) de y si f(x) =y.

Remarque : Chercher I 'ensemble de définition d'une fonction ), c’est
trouver I'ensemble de départ le plus grand possible.
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Graphique. ) Tracer la courbe ou le graphe de f signifie tracer dans un

repére les points de coordonnées (x, f(x)), avec x € E.

o Sur I'axe des (_abscisses ) (axe horizontal, axe des x) : les antécédents

et I'ensemble de départ.

o Sur I'axe des (ordonnées ) (axe vertical, axe des y) : les images et

I'ensemble d'arrivée.

L y=1(x)
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Exemple :

fo -2 —

R

X — X2+2X—2
1 [
=% =2 1 0 1 2
=1

\_/l

-3

«o T = = = Har




f(—=2) = (=2)%42(—2)—2=—2,  f(=1) = (=1)>42(-1)-2 = -3,
Mais (1), f(2), f(—3) —

_ a8 s
y=2

3 2 4t o/ 2
y=F 3 a
\. Za1 (1)
f(-1)=-3 I'image de —1 par f est —3.
f(—2) = —2et f(0) = — 0 et —2 sont des antécédents de —2 par f.

2 n’a pas d’antécédent par f.
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D une partie de E.
L' de D par f est

f(D)={yeF | IxeD,f(x)=y}={f(x) | xeD}.




o £([0,1]) = [-2,1].
o f(]-2,0) =[-3,-2].

o Parler de I'image de l'intervalle | — 3,0[ par f n'a pas de sens!
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Exercice

A l'aide de la courbe de la fonction f répondre aux questions
suivantes :

@ Quel est I'image de —1 par 7
@ Quels sont les antécédents de 2 par f sur [—2,4]7?

@ Quel est I'ensemble image de [0, 8] par 7 Et celui de
] — 00, —1] 7 et celui de [-1,2]?

@ Donner les limites de f en +00 et en —00.
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Définition

f:E—F. L'Censemble image) de f est

Im(f) |=f(E)={yeF | IxeE f(x)=y}={f(x) | xe E
Exemple :
F(=21) = [=3:1]




(Attention rédaction !)

f#f(x)

o f : la fonction compléte. propriétés globales ( définie sur E, a valeur
dans F, continue, dérivable, croissante, décroissante, elle s'annule en

»soitf: E — F.
x — f(x)
» soit f la fonction définie sur E par Vx € E, f(x)=....
o f(x) : un nombre, a condition d’'avoir introduit x € E. propriété
ponctuelle
» f(x) est un nombre positif / négatif, f(x) =0
» f(x) est plus grand que 2, plus petit que 5....
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A, B ensembles tels que A C B. f une fonction définie sur B.
o g définie sur A est une de f (aussi notée f‘A) :

Vx e A, g(x) = f(x).

_f[02]—R

gl0:1.51— R
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Définition

B et C ensembles tels que B C C. f une fonction définie sur B.
o h définie sur C est un de f :

Vx € B, h(x) = f(x).

_f[0.2]—R

o> «F = = T 9Dace
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Composition des applications

f:E— F et g:F — G deux fonctions.
La (composée de g par f) est (g ) f) (grond f)
gof: E —- G

x = gof(x)
Exemple : h définie sur |2, +o0[ par h(x)

g(f(x)).
h(x) =

VX2 = AR -

Vx =2

g(f(x)) =gof(x)
avec f : x — x — 2 définie sur R et g : x — /x définie sur R™.
- Fonctionsdebase
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Exemple : La fonction f définie sur ]2, +oo[ par

est la composée de trois fonctions.
g x — x — 2 définie sur R, h: x — /x définie sur R", k: x — % définie
sur R*.
f(x) = ko hog(x) = ko h(g(x)) = k(h(g(x)))
B 3 3 3
Coh(g(x)  Valx) vx—2

Remarque : Attention a I'ordre des fonctions! Attention aux ensemble de
définitions !
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f une fonction définie sur E.
o f est sur E: VY(x,x') € E2,
o f est sur E :

f(x) = f(xX).
V(x,x') € E2, x <X = f(x) < f(xX).
o f est ( strictement croissante ) sur E
Y(x,x') € E2, x <X = f(x) < f(xX).
f(@'}
f(z)
.—--'_._..l‘
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Définition

o f est ( décroissante ) sur E :

V(x,x') € E2, x <X = f(x) > f(xX).
o f est (strictement décroissante ) sur E :

Y(x,x') € E2, x <x' = f(x) > f(xX).

Dae
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Exercice

On donne le tableau de variation suivant pour une fonction f.
Tracer I'allure possible de la courbe de f.

X

f(x)
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Remarque : Quand on applique une fonction f sur une inégalité :
o Si f est croissante, alors I'inégalité ne change pas.
Si f est ((décroissante ), alors I'inégalité change de sens.

Si f n'est (ni croissante, ni décroissante), il est interdit de
["appliquer sur I'inégalité.

©

©

©

Une inégalité stricte ne reste stricte que si la fonction est

strictement ) croissante (ou strictement décroissante)

Fonctions de base 19/29



Exemples :
@ exp et In sont strictement croissantes sur leurs ensembles de
définition.
@ La fonction cube (x — x3) est strictement croissante sur R, mais pas

la fonction carrée.

@ La fonction inverse (x — 1) est strictement décroissante sur ] — oo, 0f
et strictement décroissante sur |0, +ool.

Mais la fonction inverse ( n'est pas ) strictement décroissante sur R* !

Fonctions de base 20/29



f est ( majorée
M eR, Vx €D, f(x) <M (M est un majorant de f).
f est (_minorée
dm e R, Vx € D, m < f(x) (m est un minorant de f).
f est ( bornée ) = elle est majorée et minorée :
I(mM)eR? Yxe D, m<f(x) <M

ou encore

3K € R, Vx € D, |f(x)| < K

Exemple : sin est majorée par 2 et minorée par —3.
|arctan x| < 5 pour tout x réel, donc arctangente est bornée.
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Tracer sans étude de fonction

f une fonction avec C son graphe dans un repere (O;7,7).

On veut tracer le graphe de g, fonction <« modifée > de f :

@ ajout d'une constante a a x
@ ajout d'un signe - devant x
@ ajout d'un signe — devant f

@ ajout d'une constante b

La courbe de g se déduit graphiquement de celle de f par des

(transformations ) (a faire impérativement donné ici!).
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x — f(x + a) : on translate la courbe horizontalement de —a.

o Si a est positif, décalage vers la gauche.

o Si a est négatif, décalage vers la droite.

f(x)
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Tracer sans étude le graphe de la fonction f; : x — exp(x + 1).

Notions. Le graphe de I'exponentielle est
4 ,EI,",( e’ =40

5
y=¢ 3

D;=R

Woeh=1
lim e* =0
7——‘3&" T U T N

% 5 -1 R -2 K ) i 2 3 1

Le graphe de x — f(x+ a) : on translate la courbe horizontalement de —a.
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x — f(—x) : on fait la symétrie d'axe vertical (Oy).

[ 7

r

)

aass

\
| A2)
|

|




x — —f(x) : on fait la symétrie d’axe horizontal (Ox).

—

g({) ==

*____> imsaase
—= <_____

/\/




x — f(x) + b : on fait la translation de b verticalement.

5 [l
ola) = f(a) +2 | 1)

3 |
i /




Et il en reste quoi?

@
r. [3,5] — Rt

x — 3x2-7

donner les éléments suivants :

@ Ensemble de définition
@ Ensemble d'arrivée

@ Soit une fonction f telle que Vx,x' € R, x < x’ = f(x) > f(x'). Que
peut-on dire sur f 7

@ La fonction In(x2 + 5) correspond a une composée g o f(x). Donner
f(x) et g(x).
@ Comment tracer e¥~2 2 partir de la courbe de e*?
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Réponses

@ Si
. [3,5] — R*
' x — 3x2-7

@ Ensemble de définition [3, 5]

@ Ensemble d’arrivée R

@ f(x)=3x2-7
@ SiVx,x' e R,x < x' = f(x) > f(x'), alors f est décroissante sur R.
@ In(x2+5) =gof(x)avec f(x) =x%>+5et g(x)=Inx.
@ Pour tracer eX~2
vers la droite.

, on translate la courbe de €* horizontalement de 2
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